

“就”在家门口 “职”等你拥有

四川广元开辟农村劳动力就业新通道促增收致富

□沈琦东 韩程 本报记者 魏彪 文/图



“就在家门口，‘职’等你拥有”，近日，四川广元前瞻服饰羊木金顶分工厂专场招聘会在朝天区羊木镇羊木水香广场举行，前来应聘登记的群众络绎不绝。

“多亏了现在的好政策，在家门口就能找到好工作！不仅挣了钱，而且回家也很近，还能照顾到家里的老人和孩子。”招聘会现场，前来应聘的金顶村群众母继芳一边认真听取工作人员介绍，详细了解招聘条件、岗位要求、薪资待遇和后勤保障等，一边很快选定了自己心仪的岗位。据悉，参加此次招聘活动的群众近两百人，现场签约人员达130余人。

精准摸排，知晓当地劳动力总数和日常用工需求；精准对接，实现求职者和企业的对接，确保在家的劳动力有活干，周边的企业有工用；精准培训，提升群众就业能力，拓宽就业渠道；精准服务，动态掌握求职群众需求，有针对性地解决群众所面临的问题，更好地让群众享受到政策的优

惠。据了解，为进一步做好“稳就业”“保就业”工作，促进重点群体就业，切实提供精准家门口就业服务，实现群众就业家庭两不误，羊木镇以“四个精准”推进辖区群众就近就业，开辟了农村劳动力就业新通道。

“我们将继续为群众提供就业平台，精准劳务需求对接，积极为招用工企业和乡村劳动力做好服务，拓宽乡村群众的就业渠道，着力解决群众的就业问题，将就业这一最大的民生落实到每一位群众身上。”羊木镇相关负责人介绍，下一步，该镇将持续把稳就业作为推动乡村振兴的战略任务，始终把产业发展作为稳定脱贫、持续增收的治本之策，坚持以“三园”联动建设为抓手，结合辖区中航油羊木油库、工业园区杭加绿色建筑材料生产基地等重点项目建设，依托川晟科技、洪鑫菌业、尚品农业等龙头企业，吸纳本地群众就近就业，带动更多脱贫人口实现就业增收。

发苗和防病虫害没有任何影响，反而增加了基本苗，亩产比往年可以增加50公斤以上。

国以粮为本，粮以种为先。岑巩县将杂交水稻制种产业列为“一县一业”主导产业，积极谋划部署、集聚要素资源，采取“合作社+企业+农户”的组织方式，引进龙头企业实行订单生产、合同收购，建立全流程技术服务保障，使杂交水稻制种产业成为促农增收、助推乡村振兴的优势产业。

“我们是采用‘实测实测’的方式，高中低每种类型的田各选取一亩以上进行测产，今天的测产结果是平均亩产达到320公斤，这个值属于高产。”岑巩县农业农村局植物保护站站长田勇说。

杂交水稻制种产量的高低取决于制种单位面积内的有效穗、颖花数、结实率和种子的千粒质量等。今年以来，岑巩县不断加大科技兴农服务力度，聚焦粮食高产技术攻关，针对杂交水稻制种母本栽植本数与产量关系，大力加强新型栽培技术试验研究和推广，实现粮食稳产高产。

“以前我们老百姓栽秧的时候，父本厢面栽的比较宽，母本栽的比较稀，他们觉得这样有利于杂稻发育和防病虫害。”贵州筑农科种业有限公司技术员田东说，今年公司采取新的栽插方式“两米开厢，母本一厢栽九颗”，实验证明这种新的栽插方式，对于

岑巩是贵州省唯一的国家级水稻制种大县。2022年，全县发展杂交水稻制种面积3.55万亩。时下，正是杂交水稻制种开镰收割的关键时节，该县各杂交水稻制种基地已陆续开镰收割，预计生产种子780万公斤，可带动11个乡镇70个村1.2万余农户增产增收。

杨艺 唐鹏 通讯员 吴艳平

“80后”女子返乡创业 种瓜育果圆了诗意图梦

□杨汉国 彭传桥 记者 黄韬 文/图

近日，烈日当头，四川省南充市营山县东升镇玉帝村火龙果庄园内，成排连片的火龙果枝条上挂满了红艳艳的火龙果，温婉干练的庄园主人胡玲梅正忙碌其间，察看水果长势、了解土壤湿度。

“我们这里种了40亩的火龙果，有‘无刺红水晶’和‘京都一号’两个品种，由于今年气温持续偏高，对果子的长势有一定的影响，但总体情况还是不错。”胡玲梅告诉记者，庄园除了种植有火龙果外还有哈密瓜，旁边还有110亩的西瓜园，由于距离县城很近，每天早晚都有不少游客前来体验采摘乐趣。

据了解，胡玲梅是一名“80后”，2000年初中毕业后在沿海一带打工，经过多年打拼，从普通工人起步，逐步走上管理岗位。工作环境优越，每月的薪资待遇过万。为寻找心目中的诗意图园，



四川达州大竹县欧家镇“特色产业+独特资源”助推业兴民富——解锁乡村振兴“幸福密码”

□王晓林 本报记者 田怀江

田畴遍金黄，沃野披绿装。8月7日，正逢立秋。这天清晨，记者驱车来到四川省达州市大竹县欧家镇，行走在一片充满希望热土的平坝坡梁，映入眼帘的是一派喜人景象：金色的玉米铺满晒场，成熟的稻谷即将开镰，大豆苗长势喜人，一幅幅农忙抢收的丰收画卷徐徐铺展。

欧家镇党委、政府把农业产业发展作为乡村振兴的“主打牌”，按照“强特色、促增收”的思路，鼓励和引导返乡能人发展农业产业，带动群众增收致富，助力地方发展。目前，全镇已建成油樟树培育种植基地、一片红生态产业基地、狼尾草种植加工基地3个，培育专合组织、家庭农场等新型经营主体27个，完成水稻、玉米、豆类、薯类、蔬菜等作物播面2.5万亩，为实现全年增产增收奠定了坚实基础。

创新发展路径 增强产业“带动力”

在欧家镇新四村狼尾草种植加工基地里，只见田间地头一窝窝狼尾草直立粗壮，长势良好。加工车间一车车狼尾草被粉碎打包，待装外销。“狼尾草适口性好，产量高，富含高蛋白，食草性家畜普遍适用，一年可收割两到三次。目前合作社在新四村流转土地1650亩，其中种植狼尾草1100亩，带动王平等80多户村民种植狼尾草，每户年可增加纯收入4000元左右，并带动周边50户养殖户发展肉牛600头。”大竹中易农业专业合作社理事长张柳娓娓道来：“我能顺利回到家乡创业，离不开党委政府的大力支持！”

“因地制宜建设特色现代农业，是乡村振兴的关键所在！”县人大代表、镇党委书记吴俊江告诉记者，该镇依托两山两水地理特征，推进山区平坝一体化发展，先后成功引入张柳、杨军、董代红等能人投资创业，通过“公司（专合社）+基地+农户（脱贫户）+村集体”模式，培育县级示范家庭农场3个、市级农业龙头企业1

家，成立村集体经济组织6个、农民专业合作社8个，成功流转土地或荒山荒地9000余亩，吸纳60户农户积极参与，形成以农民专业合作社为纽带、家庭农场为骨干、龙头企业为带动的现代农业经营体系。

“5年前，我家流转了4亩荒地给一片红生态农业专业合作社，既有了土地租金收入，每天在基地务工还能挣钱，一年下来，挣回8000块钱不成问题！”正在给柑橘修枝的高松村5组村民李孝权，看着昔日的荒山荒地全部染绿，喜上眉梢。目前，柑橘和清脆李已正式挂果，预计盛产期年实现产值550万元。每年为周边群众提供务工岗位2000余个，人均增收1200元。

盘活地方资源 放大经济“增长力”

欧家镇农业产业发展项目有很多：不仅有狼尾草、特色柑橘、油樟树三张名片，还有青脆李、凤凰李等生态水果；露天西瓜、优质稻米等特色品牌；小龙虾、优质山羊等特色小吃，实现“月月有果品，季季有特色”，带动全镇1.6万余名群众实现增收致富。同时，鼓

励各村（居）两委采取股份合作、土地流转承租、集体资产发包等形式，发展村级集体经济，成功实现全镇6个村（社区）清零达标，集体经济总收入达11.44万元，人均达到7元以上。

“不仅要做大做强特色农业，更重要的是要将产业优势转化为资源优势，推动乡村全面发展。”随行的组织宣传委员蔡启辉说道。该镇拥有丰富独特的资源，“大堰天池”是达州市境内海拔最高的湖泊，水质清澈、风景优美；大堰碎石厂是大竹县最大的碎石场，采用全机械化设备，年产45万吨，带动周围200余名群众就业。达州市唯一一家上市公司——四川川环科技股份有限公司发轫于欧家，企地联系紧密，社会力量助力乡村振兴带动效应尤为突出。

现代农业的发展，生态环境的改善，欧家镇不断释放出乡村旅游的潜能。如今，赏花、摘果、观景、体验农家生活，成为不少市民追捧的休闲方式。接下来，该镇将继续遵循“绿水青山就是金山银山”的发展理念，继续完善交通设施和服务功能，推动农旅文融合发展，促进乡村振兴，带动更多村民共同致富。

贵州省岑巩县 技术创新助粮食稳产高产

初秋时节，稻浪滚滚。在贵州省岑巩县龙田镇代店村杂交水稻制种产业基地，一株株金黄色的稻穗颗粒饱满，迎风摇曳，飘散出沁人芳香。稻田中，工人们娴熟地操作着收割机，开足马力将一茬茬水稻“收入囊中”。而另一边，岑巩县农业农村局的工作人员也正在对刚收割的“荃优1606”水稻进行田间测产。

“我们是采用‘实测实测’的方式，高中低每种类型的田各选取一亩以上进行测产，今天的测产结果是平均亩产达到320公斤，这个值属于高产。”岑巩县农业农村局植物保护站站长田勇说。

杂交水稻制种产量的高低取决于制种单位面积内的有效穗、颖花数、结实率和种子的千粒质量等。今年以来，岑巩县不断加大科技兴农服务力度，聚焦粮食高产技术攻关，针对杂交水稻制种母本栽植本数与产量关系，大力加强新型栽培技术试验研究和推广，实现粮食稳产高产。

“以前我们老百姓栽秧的时候，父本厢面栽的比较宽，母本栽的比较稀，他们觉得这样有利于杂稻发育和防病虫害。”贵州筑农科种业有限公司技术员田东说，今年公司采取新的栽插方式“两米开厢，母本一厢栽九颗”，实验证明这种新的栽插方式，对于

岑巩是贵州省唯一的国家级水稻制种大县。2022年，全县发展杂交水稻制种面积3.55万亩。时下，正是杂交水稻制种开镰收割的关键时节，该县各杂交水稻制种基地已陆续开镰收割，预计生产种子780万公斤，可带动11个乡镇70个村1.2万余农户增产增收。

杨艺 唐鹏 通讯员 吴艳平

四川广元市苍溪县 擦亮文明村底色 绘就美丽乡村新画卷

□徐咏秋 王韬 本报记者 魏彪

四川省广元市苍溪县陵江镇江南村素有“嘉陵第一庭院”的美称。近年来，该村以社会主义新农村建设为载体，以促进乡风文明、村容整洁为着力点，发展特色产业，改善人居环境，完善文化设施，不断擦亮文明村镇底色，绘就美丽乡村新画卷。

炎炎夏日，走进被梨树环绕的江南村，耳边蝉鸣鸟叫，空气清新宜人，生态宜居的乡村美景让人心旷神怡。“我每天都要去社区、村道、路口等地，捡拾各种生活垃圾，走一遍要4个小时左右。对白色垃圾、玻璃瓶等分类放到垃圾桶中。”陵江镇江南村环保员袁正淑说。

江南村以推进乡风文明、村容整洁为抓手，通过实施道路硬化、村庄绿化、庭院美化工程，村容“颜值”不断刷新，并建立起村庄保洁机制，7个村民小组分别配备了1名环保员，建起了垃圾回收站，及时清理公路沿线、河塘、沟渠等区域环境卫生，完善垃圾收运回收体系，做到垃圾“日产日销”。

“过去我们村环境很差，自从每天有人打扫后，房前屋后没有了臭味，环境变得越来越美。”村民谢继玉说。

人居环境美起来，文化生活多起来。该村依托村集体阵地，建起了农家书屋、新时代文明实践站，打造起群众文化活动阵地。这也让江南村村民养成了阅读的好习惯。

“现在村里有了农家书屋，我们农闲时节就会到这里来看看。”苍溪县陵江镇江南村党总支副书记王水莲表示。

成都家庭农场、专合社数量 超过1.7万家

近年来，成都新型农业经营主体蓬勃发展，主体规模不断壮大，形成了龙头企业引领、多元主体发力、农户广泛参与的格局。

目前，家庭农场、农民专合社等农业新型组织数量已超过1.7万家。据悉，2021年，成都市家庭农场数量发展到10503家，较2019年增加超过2900家，年均增长率达到18%；其中市级示范家庭农场322家，省级示范家庭农场156家，成为推进农产品销售的中坚力量。

2021年，成都市实际运营的农民专业合作社总数超过6600家，较上年增加超300家，入股社员超过25万户，合作社基础作用不断凸显。同时，农业龙头企业也不断壮大，市级以上龙头企业2021年营业收入超过3500亿元，同比增长25.1%，带动效果不断呈现和增强。

据四川日报